

## **ОТЗЫВ**

**На автореферат диссертации Гоковой Ольги Владимировны на тему  
«Молодежная пронаталистская политика: региональный аспект»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
социологических наук по специальности 22.00.05 – политическая  
социология**

Представленная Гоковой О.В. диссертационная работа выполнена на актуальную тему, поскольку, несмотря на улучшение демографической ситуации в России в последние годы, наше государство все еще находится в демографическом кризисе. В современных условиях глобализации происходит трансформация тенденций воспроизводства населения и ее негативные последствия заставляют современное государство разрабатывать новые направления демографической политики. Проведение более эффективной государственной пронаталистской и семейной политики должно быть основано на учете всех факторов, влияющих на снижение рождаемости и трансформацию семейных ценностей, что предполагает и формирование позитивного образа семьи с тремя и более детьми, прочного брака и тесной связи всех поколений. Такая политика, по мнению автора, должна включать систему мер государственной поддержки и предоставление качественных государственных услуг молодым семьям, с чем нельзя не согласиться. Проведенная автором проблематизация, формулировка цели и задач исследования, на наш взгляд, выполнены на современном научном уровне.

В первой главе диссертации автор проводит подробный анализ отечественной и зарубежной научной литературы, что позволяет убедительно обосновать методологию исследования молодежной пронаталистской политики в контексте политической социологии. На основе междисциплинарного подхода Гоковой О.В. удалось раскрыть содержание понятия «пронаталистская политика», что характеризует работу автора как теоретически значимую и обладающую научной новизной.

Гокова О.В. также выделила особенности репродуктивного поведения молодежи, изучила научные подходы к анализу демографических процессов и пронаталистской политики, виды демографической политики, а также проанализировала опыт реализации пронаталистской политики во Франции и в Германии.

Во второй главе автором проведена оценка современных пронаталистских процессов в субъектах Российской Федерации, представлен сравнительный анализ пронаталистской политики российских регионов, дано обоснование того, что Омская область по демографическим показателям близка к среднероссийским значениям, что позволяет использовать полученные результаты исследования для регионов со сходными с Омской областью условиями. Автором проведено исследование репродуктивного и семейно-брачного поведения молодежи в Омской области. Исследование позволило получить оценки молодежи по отношению к институту брака, а также к брачной и внебрачной рождаемости.

В третьей главе Гокова О.В. приводит результаты авторских социологических исследований репродуктивного поведения современной молодежи, проведенных в типичных регионах Франции, Германии.

В результате проделанной автором работы была сформирована модель молодежной региональной пронаталистской политики, в которой выделены элементы, функции и взаимосвязи. Кроме того, диссертант определила основные направления деятельности в форме мероприятий в рамках данной модели, являющейся наиболее значимым результатом диссертационного исследования, имеющим прикладной характер.

В качестве замечания можно отметить следующее: сравнительное исследование репродуктивного поведения современной молодежи было бы еще более информативным, если бы результаты были представлены в автореферате более подробно, а также были бы отражены корреляционные зависимости между различными факторами.

В целом знакомство с авторефератом дает основание заключить, что диссертационное исследование Гоковой О.В. выполнено на высоком профессиональном уровне. Обоснованность научных результатов не вызывает сомнений, а положения, выносимые на защиту, соответствуют требованиям к новизне. Работа имеет не только теоретическое, но и практическое значение, она является законченной научно-квалифицированной работой, выполненной в соответствии с требованиями пунктов 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.05 – политическая социология.

г. Омск,

644050, пр. Мира, 30А

E-mail: kudr\_omsk@bk.ru

Телефон: +7 (904) 585 07 17

Согласна на дальнейшую обработку моих персональных данных.

Заведующая кафедрой  
социологии, социальной работы  
и политологии ФГБОУ ВО  
«Омский государственный  
технический университет»,  
доктор социологических наук,  
профессор

Кудринская Людмила Александровна

